COTE D’IVOIRE - ECOLE NUMERIQUE

1. SITUATION D’APPRENTISSAGE

Des éleves du Lycée moderne Abengourou en visite dans une ferme agropastorale observent
des lapereaux et des poussins. lls constatent que ces jeunes animaux ressemblent a leurs
géniteurs par les poils ou la couleur des yeux.

Pour comprendre la transmission de ces caractéres, ils décident de s’informer sur les
caracteres héréditaires et d’expliquer la transmission d’un caractére héréditaire de 1’ascendant
au descendant.

2- CONTENU DU COURS

L’observation de jeunes animaux ressemblant a leurs géniteurs par les poils ou la couleur des
yeux, nous a permis de constater qu’un caracteére se transmet d’une génération a une autre.
On peut donc supposer que :

- un caractére se peut transmet d’une génération a une autre grace aux chromosomes
autosomaux.

- un caractere se peut transmet d’une génération a une autre grace aux chromosomes sexuels.

I- UN CARACTERE SE TRANSMET-IL D’UNE GENERATION A UNE
AUTRE GRACE AUX CHROMOSOMES AUTOSOMAUX ?

1- Présentation des expériences

Les expériences portent sur des animaux et des végétaux. On veut étudier le déterminisme
génétique de certains caracteres. On effectue des croisements entre des étres vivants de la
méme espece :

e Expérience 1:

Un expérimentateur croise une souris a pelage gris avec une souris a pelage blanc. Aprés
fécondation et gestation, la femelle donne naissance a des souriceaux qui ont tous le pelage
gris.

Il croise ensuite des souris méles a des femelles issues du premier croisement et obtient :

- 241 souriceaux a pelage gris,
- 80 souriceaux a pelage blanc.

Il croise enfin une souris parente blanche avec une souris grise issue du premier croisement

et obtient :
- 36 souriceaux gris,
- 37 souriceaux blancs.



e Expérience 2 :

On croise une belle de nuit a fleurs rouges avec une belle de nuit a fleurs blanches. Les
graines obtenues, semées donnent des belles de nuit dont les fleurs ont toutes une coloration
rose.

Le croisement de belles de nuit a fleurs roses entre elles donne des graines qui engendrent :

- 39 belles de nuit a fleurs rouges,
- 80 belles de nuit a fleurs roses,
- 37 belles de nuit a fleurs blanches

2- Reésultats
e Expeérience l:

- Premier croisement
Aprés fécondation et gestation, la femelle donne naissance a des souriceaux qui ont tous le
pelage gris.

- Deuxieme croisement
On obtient :

241 souriceaux a pelage gris,

80 souriceaux a pelage blanc.

- Troisieme croisement
On obtient :

- 36 souriceaux gris,

- 37 souriceaux blancs.

e Expériences 2
- Premier croisement :
Toutes les fleurs ont toutes une coloration rose.

- Deuxiéme croisement :
Le croisement de belles de nuit a fleurs roses entre elles donne:
- 39 belles de nuit a fleurs rouges,
- 80 belles de nuit a fleurs roses,
- 37 belles de nuit a fleurs blanches.

3- Analyse

e Expérience 1:
Le caractere étudié dans ces croisements est le caractere couleur du pelage qui présente
deux phénotypes : blanc et gris

- Premier croisement
Les parents croisés sont de phénotypes différents mais la descendance est homogene.

- Deuxieme croisement
Les parents croisés sont de mémes phénotypes mais la descendance est hétérogéne.
Calcul des proportions d’apparition de chaque phénotype :
Gris : (241 X 100)/(241 + 80)= 75% soit ¥4
Blanc : (80 X 100)/(241 + 80) = 25%soit Y4
Le second croisement effectué entre deux souris grises donne une descendance en segrégation
%, Yaau niveau des phénotypes.



- Troisieme croisement
Les individus croisés sont phénotypes différents et donne une descendance hétérogene
Gris : (36 X 100)/(37 +36) = 50% soit %>
Blanc : (37 X 100)/(37 + 36) = 50% soit %2
Le troisieme croisement effectué donne une descendance en ségrégation Y2, %%, au niveau des
phénotypes.

e Expériences 2
Le caractere étudié dans ce probléme est le caractere « couleur de la fleur ».
Il se présente sous trois phénotypes : blanc, rouge et rose.

- Premier croisement :
Les parents croisées sont de phénotypes différents mais donnent une descendance homogéne
avec un nouveau phénotype différent de celui des parents.

- Deuxiéme croisement :

Les parents croisées sont de phénotypes identiques mais donnent une descendance
hétérogene.
calcul de la fréquence expérimentale des phénotypes

Fleur rouge : (39 X 100)/(39+37+80)= 25% soit ¥4

Fleur blanche : (37 X 100)/(39+37+80)=25% soit ¥4

Fleur rose : (80 X 100)/(39+37+80)=50% soit %2

La descendance présente une segrégation ¥4, %2, ¥4 au niveau des phénotypes.
4- Interprétation

- Premier croisement :
- la descendance étant homogeéne, les souris croisees sont de races pures, donc homozygotes.
- Le phénotype gris qui s’exprime dans la descendance est dominant et le phénotype blanc qui
ne s’est pas exprimeé est récessif.

- Deuxieme croisement :
La ségrégation ¥ et ¥a permet de dire que :

- le caractere couleur du pelage est gouverné par un couple d’alleles avec dominance
compléte.
- les souris croisées sont hétérozygotes
- Le phénotype gris qui s’exprime a la fréquence ¥ dans la descendance est dominant et le
phénotype blanc qui s’exprime a la fréquence Y4 dans la descendance est récessif
- le choix des symboles :
Blanc: b Gris: B

-le couple d’allele est B/b
-Les génotypes des souris grises sont :
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- Troisieme croisement :
La ségrégation %2 et %2 permet de dire que :

- le caractére couleur du pelage est gouverné par un couple d’alléles.
- le croisement se fait entre une souris hétérozygotes et une souris homozygote récéssif
- Le couple d’alléles est B/b
-Les génotypes des souris croisées sont :
B

o~ b

Souris grise b Souris blanche -

b

Un caractére qui se transmet d’une génération a une autre est un caractére héréditaire.

La manifestation visible d’un caractére est appelé phénotype.

Les éléments transmis par les gametes a la cellule-ceuf sont les chromosomes des parents.
Les structures responsables du transfert des caractéres héréditaires sont les chromosomes qui
sont constitués d’ ADN.

Donc, I’ADN est responsable du transfert des caractéres héréditaires.

Les caractéres héréditaires sont transmis chacun par une portion de I’ADN du chromosome.
La portion d’ADN porté les chromosomes et qui détermine la transmission des caractéres
héréditaires des étres vivants est appelée géne

La place occupée par un gene sur le chromosome est appelé locus.

Les formes possibles que peut prendre un géne sont appelées alléles.

L’ensemble des génes qui caractérisent un étre vivant est appelé génotype.

Vérification : interprétation chromosomique
- Premier croisement

Phénotypes : souris grise X souris blanche
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Conclusion : les resultats theoriques concordent avec les résultats expérimentaux

Deuxiéme croisement :
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On obtient : 75% ou % [B]
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Conclusion : les résultats théoriques concordent avec les résultats expérimentaux. Le
caracteére »couleur du pelage » est gouverné par un couple d’alléles avec dominance.

- Troisiéme croisement
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On obtient : 50% ou % [B]
50% ou %2 [b]

Conclusion :

les résultats theoriques concordent avec les résultats expérimentaux. Le caractere »couleur du
pelage » est gouverné par un couple d’all¢les. La souris grise est hétérozygote et les
phénotypes des individus obtenus reflétent les gamétes qu’il a produit et donc son génotype.

Dans un croisement, lorsque nous obtenons la ségrégation %- ¥4, on en déduit que :

- Le caractere étudié est gouverné par un couple d’alléles autosomaux avec dominance complete
- Les individus croisés sont deux hétérozygotes ;

- Le phénotype qui s’exprime a la fréquence % est dominant et le phénotype qui s’exprime a la
fréquence ¥ est récessif

Dans un croisement effectué avec un individu homozygote récessif, lorsque nous obtenons la
ségrégation %2, %, on en déduit que :

- Le caractere étudié est gouverné par un couple d’alléles;

- L’individu inconnu est hétérozygote et son génotype correspond aux phénotypes obtenus.

Dans un croisement, lorsque nous obtenons la ségrégation %- %2 - % , on en déduit que :

- Le caractére étudié est gouverné par un couple d’alléles codominants;

- Les individus croisés sont deux hétérozygotes ;

- Le phénotype qui s’exprime a la fréquence ' est le phénotype intermédiaire ;

- Les phénotypes qui s’expriment aux Y4 - ¥ correspondent aux phénotypes des parents

5- Conclusion

Un caractére se transmet effectivement d’une génération a une autre grace aux chromosomes
autosomaux.



- UN CARACTERE SE TRANSMET-IL D’UNE GENERATION A UNE
AUTRE GRACE AUX CHROMOSOMES SEXUELS?

1- Présentation des experiences
Les expériences portent sur des animaux. On veut étudier le déterminisme génétique de
certains caractéres. On effectue des croisements entre des étres vivants de la méme espece :
On croise des drosophiles males aux yeux blancs (souche mutante) avec des
drosophiles femelles aux yeux rouges (souche sauvage). On obtient en F1 des drosophiles aux
yeux rouges. On croise des drosophiles méales aux yeux rouges avec des drosophiles femelles
aux yeux blancs, toutes de race pure. On obtienten F1 :
- 51 drosophiles méales aux yeux blancs,
- 49 drosophiles femelles aux yeux rouges.
2- Resultats
Les résultats de 1’expérience montrent que le croisement entre des males aux yeux blancs avec
des femelles aux yeux rouges, permet d’obtenir :
- en F1 des drosophiles aux yeux rouges (sauvages).
Et lorsqu'on croise des males aux yeux rouges avec des femelles aux yeux blancs, on obtient
en F2:

- 51 drosophiles males aux yeux blancs
- 49 drosophiles femelles aux yeux rouges

3- Analyse
- Premier sens de croisement

Les deux parents croisés sont de phénotypes différents et donnent une descendance
homogeéne.
- Deuxieme sens de croisement
Les individus de la F1 croisés entre eux ont donné une descendance hétérogéne
Recherchons les proportions des différents phénotypes
Rouge = 49 X100 :110= 0,49 % = 50% soit 1/2
Blanc=51x100 : 100 = 0,51% = 50% soit 1/2
On a ségrégation ¥ ; %2 au niveau des phénotypes
On constate que la descendance de la F1 est différente selon le sens du croisement.

4- Interprétation

- Premier sens de croisement
La F1 est homogene, donc les parents croises sont de race pure ou de lignée pure donc
homozygotes.
Le phénotype rouge (sauvage) qui s’exprime dans cette descendance est dominant et le
phénotype blanc qui ne s’exprime pas dans cette descendance est récessif.
Choix des symboles :

- blanc : b ; rouge : b+.

Le couple d’alleles : b+/ b

- Deuxieme sens de croisement
Lorsque dans un croisement, on obtient une population homogéne dans un sens et une
population hétérogene dans 1’autre sens, cette différence peut s’expliquer que:
On admet que le caractére couleur des yeux est sous la dépendance d’un couple d’all¢les li¢
aux héterochromosomes (lié au sexe) ou au chromosome sexuel X.

Vérification : interprétation chromosomique



- Premier sens de croisement
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On obtient : 100% de drosophiles sauvages (les deux sexes confondus)

Conclusion : les résultats théoriques concordent avec les résultats experimentaux. Le caractére
« couleur des yeux » est gouverné par un couple d’alléles portés par les chromosomes sexuels.

- Deuxiéme sens de croisement
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On obtient: ., " [b]
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Conclusion : les résultats théoriques concordent avec les résultats expérimentaux.

Le caractére « couleur des yeux » est gouverné par un couple d’alléles portés par les
chromosomes sexuels.

Si les résultats du croisement changent selon le sens, on peut déduire que :
- Le caractere étudié est gouverné par un couple d’alleles liés au sexe ;
- Les parents sont des homozygotes ;
- Le phénotype récessif des males correspond a celui du parent femelle et le
phénotype dominant des femelles correspond a celui du parent méle.

5- Conclusion
Un caractere se transmet effectivement d’une génération a une autre grace aux chromosomes
sexuels

CONCLUSION GENERALE

Un caractere se transmet effectivement d’une génération & une autre grace aux chromosomes
autosomaux sexuels

SITUATION D’EVALUATIONS

Exercice 2

Ton frére en classe de seconde, a recu en cadeau d’anniversaire un couple de cobayes, un
male blanc et une femelle grise. Il les met dans une premiere cage. Quelques semaines plus
tard, des cobayes naissent et ont tous un pelage gris. Ton frere sépare un couple de cobayes
gris et les met dans une deuxiéme cage. Il obtient alors de nouveaux cobayes dont 12 gris et 4
cobayes blancs.

Les différents résultats obtenus dans les deux cages sont pour lui incompréhensible. Etant en
1° D il te demande de les lui expliquer.

1- Analyse le résultat de chaque croisement.
2- Interpréte chaque résultat
3- Ecris le génotype des parents de chaque croisement



AUTRES EXERCICES

Exercice 1

Le tableau ci-dessous donne quelques mots ou expressions utilisés en génétique et leurs

significations.

MOTS OU EXPRESSIONS

EXPRESSIONS SIGNIFICATIONS

1- Génétique

2- Heétérozygote

3- Gene autosomal
4- Alléle

5- Déterminisme

génétique
6- Fécondation

Forme d’un géne occupant un locus sur un
chromosome.

Présence de deux alleles différents d’un méme géne.

Etude de la transmission de caractéres d’une
génération a I’autre.
Portion d’ADN d’un autosome.

Union de deux gameétes provenant d’individus de
sexes differents.

Modalités du contréle d’un caractére par un ou
plusieurs genes.

Relie chaque mot ou expression a sa signification.
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